Архангельская и Холмогорская епархия

Учреждена в 1682 году. В 19 веке Печорский уезд Архангельской губ. с коми-зырянским населением входил в эту епархию. С 1944 г. Коми АССР вошел в подчинение Архангельской и Холмогорской епархии и состоял в ней до 1985 года. С 1985 г. епархия стала называться Архангельской и Мурманской. В 1995 г. разделена на 3 епархии. Коми Республика вошла в Сыктывкарскую епархию.

Епископы Архангельские и Холмогорские (1799- 1985):

1799 – 1801	Аполлос (Байбаков)
1801 – 1809	Евлампий (Введенский)
1809 – 1819	Парфений II (Петров)
1819 – 1821	Иосиф (Величковский)
1821 – 1825	Неофит (Докучаев-Платонов)
1826 – 1830	Аарон II (Нарциссов)
1830 – 1845	Георгий (Ящуржинский)
1845 – 1854	Варлаам (Успенский)
1854 – 1855	Аркадий (Федоров)
1855 – 1857	Антоний II (Павлинский)

- 1857 1860 Александр (Павлович)
- 1860 1871 Нафанаил (Савченко)
- 1871 1876 Ювеналий (Карюков)
- 1876 1877 Макарий Миролюбов
- 1879 1882 Нафанаил (Соборов)
- 1882 1885 Серапион (Маевский)
- 1885 1890 Нафанаил II (Соборов)
- 1890 1893 Александр (Закке)
- 1891 1893 Сергий (Соколов)
- 1893 1896 Никанор (Каменский)
- 1896 1901 Иоанникий (Надеждин)
- 1901 1908 Иоанникий II (Казанский)
- 1908 1912 Михей (Алексеев)
- 1908 1921 Нафанаил III (Троицкий)
- 1919 1920 Павел (Павловский)
- 1921 1931 Антоний III (Быстров)
- 1923 1924 Варсонофий II
- 1923 1932 Hиколай (Караулов)
- 1924 1927 Софроний (Арефьев)

```
1924 — 1926 Иларион (Бельский) Олонецкий
```

1977 – 1987 Исидор (Кириченко)

Епископы Архангельские и Мурманские (1985 - 1995)

1987 — 1995 Пантилеймон (Долганов)



Епископ Архангельский и Холмогорский ЛЕОНТИЙ (Смирнов)

Епископ Архангельский и Холмогорский ЛЕОНТИЙ, в миру Михаил Павлович Смирнов (1876 - 1953). Родился в семье причетника Новгородской губ. Окончил Новгородскую ДС в 1897 г. Служил инспектором ДС. В 1900 г. рукоположен в сан иерея. В 1931 г. арестован в храме во время службы, осужден на 5 лет ИТЛ. Срок отбывал на Соловках в Кемских лагерях. После освобождения служил в с. Ильинском Ярославской обл., затем благочинным в храме «Утоли моя печали» в райцентре Некрасовское. В то время он не снимал подрясника и над ним посмеивались и даже оскорбляли, один из подростков бросил в него камень, который попал в глаз и выбил его. После смерти жены в 1944 г. пострижен в монашество с именем Леонтий и совершено наречение иеромонаха во епископа Архангельского и Холмогорского. Чин хиротонии совершил Патриарх Сергий (Страгородский) в Москве Богоявленском Кафедральном соборе. В 1944 г. приезжал в Сыктывкар на освящение вновь открытого Св. Казанского храма в с. Кочпон. В 1952 г. возведен в сан архиепископа. Умер 28 января 1953 г., похоронен у алтарной части Св.-Ильинского кафедрального собора на Ильинском кладбище г. Архангельска.



Епископ Архангельский и Холмогорский АНТОНИЙ (Быстров)

Архиепископ Архангельский и Холмогорский АНТОНИЙ (Быстров) в миру Николай Михайлович Быстров (1858 - 1932). Родился в с. Нюба Сольвычегодского у. Вологодской губ. в семье священника Николаевской церкви Михаила Ивановича Быстрова. В 1879 г. окончил Вологодскую ДС, женился, служив Вологодской епархии. В 1882 г. рукоположен во священника Степуринской Христорождественской церкви Грязовецкого у. В 1888 г. овдовел и принял монашеский постриг с именем Антоний. В 1890 г. настоятель монастыря Кадниковском у. В 1890 г. настоятель Корнилиево-Комельского монастыря, 1892 г. возведен в сан игумена, 1906 г. в сан архимандрита. С 1907 г. настоятель Вологодского Свято-Духова монастыря. В 1910 г. хиротонисан во епископа Вельского, викария Вологодской епархии в г. Санкт-Петербурге в Троицком соборе Александро-Невской лавры. С марта 1922 г. епископ Архангельский и Холмогорский. В 1922 г. арестован и выслан на 3 года в Нарымский край Томскую губ. В 1926 г. вернулся в Архангельск. В 1929 г. возведен в сан архиепископа. В 1931 г. арестован, умер 16 июля 1932 г. в тюремной больнице. В 2006 г. прославлен в лике святого РПЦ.